2012 年清华经管学院大二本科生暑期社会实践动态

第七天 (7月1日)

7月1日,星期日,是党的生日。实践支队队员们在调研地点度过了忙碌而又欢快的一天。有的支队在短暂的实践中抽出一点时间感受祖国的秀丽河山;有的支队通过与金融局主任座谈,了解到政府层面在金融改革中面临的困难,并对整体的金融格局有了更深的认识。

今天也是永嘉支队(第五支队)暑假实践的第六天。今天他们离开永嘉县,开始在温州市区进行为期两天的调研。在永嘉县调研的四天里,他们分别与政府金融办、村镇银行、农村合作银行、本地商业银行等金融机构以及具有当地特色的民营企业进行了座谈,从资金的需求与供给以及政府在企业融资与金融改革中扮演着什么角色等方面了解了当地金融的基本概况。今天他们与浙江温州乐清支队会合后又马不停蹄地来到温州市政府金融局与叶主任进行座谈。同学们就金融改革的创新点,村镇银行以及农村合作银行的发展前景等问题和叶主任进行了深入的探讨。在探讨的过程中,大家也初步了解到政府层面在金融改革中面临的困难以及期望金融改革能带来的效果。下午,同学们一行来到鹿城农村合作银行进行座谈。通过与合作银行行长以及各部门主管领导的交流,同学们以更为整体的视角了解了温州的借贷风波以及整体的金融格局。

今天,经管学院暑期实践吉林长春支队与长白山景区的商铺老板和居民进行了交谈,了解了一些当地的经济基本状况。在返回长春市的大巴上大家接着前几日晚上的会议,继续讨论支队报告的课题及分工事宜。最终,他们将话题定为"农民与金融机构在贷款问题上的供求矛盾"。

第二支队的同学们今天一大早便坐上了去尖扎县的大巴,两个支队的同学们分成四个调查小组,一共九个组,不同的调查小组去往尖扎县不同的区域。第三调查小组去的是康杨镇城上村。这是一个围绕在群山绿树中的宁静小村庄。这是一个处于小康水平的村镇。然而,这样一个村子也存在着收入上的不均衡,同时,因为这样的不均衡,也使得人们在对互联网的认知和利用的程度上产生了区别。第四调查小组前往的是坎布拉镇古日羊麻村,距离县中心约二十分钟路程。山路起起伏伏,只有两个车道。镇上有147户,共计528人,属于相对规模较大的村落。村落住户居住相对集中,分布在山坡一侧。古日羊麻村属于半农半牧地区,主要经济作物为杏。全村共有个人电脑16台,固定电话36部,移动电话356部,电视147台,全村只有两户人家拥有电脑并接入网络,其年收入均超过十万元,属于当地收入最高的两户,这两户使用网络的共同原因都是家中子女为大学生,网络的主要使用者也正是这些大学生。总体来看,古日羊麻村电脑与网络普及率很低,应用的主要障碍是居民收入较低,无法支付电脑及网络的费用。



第二支队的同学们达到安扎县

7月1日,晴,今天是乐清支队赴温州调研第五天。上午与第六支队会合后,同学们探访了温州银监局负责人,负责人向大家简单介绍了温州金融的整体环境以及金融改革进一步展开的一些正在讨论中的细节,同时,他特别强调了金融改革工作中人手紧张,缺乏理论研究学者,以及大量媒体为追求新闻性进行的扭曲报道等金融改革展开中遇到的困难。在之后的交流阶段,同学根据所学知识与前几日调研的见闻与思考,询问了小额信贷公司发展前景,利用民间资金与打击非法集资之间的矛盾,以及政府对民间资本进一步进入金融领域的相关态度,负责人一一进行了解答。结束访谈后,同学们整理了相关资料,与前几日调研所得结论两相对照互相补充,大致勾勒出了温州金融改革的进程蓝图。下午,同学们来到温州市下辖区农村信用合作银行进行了实地调研,负责人就信用评价体系、小额信贷公司与金融改喝的前景发表了个人看法,使同学们受益匪浅。

今天是经管学院台州支队进行实践考察的第六天,也是同学们来到玉环县的第二天。为了使行程安排更加紧凑,能够多走访几家金融机构,同学们兵分两路,分别与两家小额贷款公司和农业银行玉环支行进行了座谈交流。在走访中最让同学们感动和励志的,要数农业银行玉环县支行钱红英行长助理的故事。钱红英女士从小患有先天性双足无脚板,自幼就没有脚掌,至今走路依然受到影响。钱红英说,她一辈子也忘不掉自己在高考那年,温州商校拒绝她时,书记说的"宁愿放弃一个名额,也绝不收一个残疾人"这句话。但也正是这句话,磨练了她倔强好强而又不失自信刻苦的意志品质,最终引领她走向成功。



同学代表向钱英红行长助理赠送清华纪念品



同学们与苏泊尔小额贷款公司领导座谈时的情景

又是忙碌的一天,同学们在实践中践行者清华人行胜于言的校风。因为调研,他们一大早就出去了,很晚才回到住所吃晚饭。但同学们依旧没有一句怨言,因为大家知道,这样的实践机会实在难得,同学们不仅可以收获很多校园里学不到的知识,而且还能在实践中增进交流、加深感情。